
MIŞCAREA :MEMORANDISTĂ ÎN BIHOR 

S-au împlinit nu demult opt decenii de la procesul, de tristă memorie, 
intentat memorandiştilor de către justiţia statului dualist austro-ungar, 
prin intermediul căruia s-a încercat suprimarea activităţii politice a repre
zentanţilor populaţiei româneşti din Transilvania, care se angajaseră într-o 
luptă deschisă pentru obţinerea de drepturi pe seama acesteia. Mişcarea 
naţională a românilor transilvăneni îşi atinsese, prin momentul memoran
dist, apogeuP. Prigoana declanşată de autorităţi, îndeosebi în timpul pre
gătirii procesului şi a desfăşurării lui, a determinat o solidarizare generală 
a populaţiei româneşti din Transih·ania în jurul conducătorilor ei politici, 
aduşi în faţa instanţei . . Mişcarea memorandistă şi-a lărgit, astfel, intr-un 
mod considerabil, sfera de cuprindere socială şi geografică, ea fiind cea mai 
elocventă manifestare a maselor populare româneşti de la sfîrşitul veacului 
trecut, dinamizînd spiritele înaintate şi asociindu-le luptei pentru dcsă
vîrşirea statului naţional unitar român. Oradea şi Bdiorul au cu11oscut 
frămîntările memorandiste, realitate pe care o vom prezenta în articolul 
nostru. 

A1emorandul, al cărui text a fost iniţial redactat de Iuliu Coroianu2, 
a constituit obiect de dezbatere al Conferinţei naţionale a Partidului 11a(ional 
român din 25 şi 26 martie 1892, cu care prilej a fost definitivat. S-a hotărît, 
atunci, să fie înaintat în cel mai scurt timp monarhului de cătH· o d<:le
gaţie formată din 300 de reprezentanţi ai populaţiei româneşti. În paginile 
acestui document deosebit de important se făcea o analiză obiectivâ, temeinic 
argumentată, a situaţiei populaţiei româneşti din Transilvam·a şi Cnţ!,aria, 
scoţîndu-se la iveală toate carenţele guvernării dualiste, care dura dvja 
de un sfert de veac şi era categoric opusă intereselor vitale ale populaţiilor 
nemaghiare din compromisa alcătuire statală de la 1867. Fiecare domeniu 
al vieţii - sociale, economice, culturale şi politice - a fost supus unei 
judecăţi critice exacte, pretinzîndu-se în final acordarea unor drepturi justi
ficate populaţiei ce însuma peste trei milioane de locuitori, contribuabili ai 
statului însă nu beneficiari, deoarece nici măcar un aşezămînt cultural ....,_... 

1 Ştefan Pascu, Marea Adunare Naţională de la Alba-Julia - încununarea ideii, a ten
dinţelor şi a luptelor de unitatB a poporului f'om4n, Cluj, 1968, p. 145-210. 

2 Şerban Polverejan, Nicolae Cordoş, Mişcarea memorandistă în documente, Editura 
Dacia, Cluj, 1974, p. 30. 
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al lor nu era susţinut de acesta. Ca document reprezentativ al populaţiei româ
neşti, IV! emorandul se adresa Europei, pentru că „problema românească 
din Ungaria" era, fără îndoială, o „problemă de interes european". El a 
fost multiplicat în mii de exemplare şi traduse în mai multe limbi, după 
care s-a difuzat, fapt ce a constituit mobilul procesului din 1894. Tribunalul 
din Cluj i-a condamnat pe memorandişti la ani grei de temniţă. Pe tot 
parcursul acestor neobişnuite împrejurări, ba chiar şi mai devreme, ca 
o prevestire a ceea ce se va întîmpla, românii din Bihor s-au aflat alături 
de fraţii lor, punînd la cale diferite acţiuni ce se înscriu, cu claritate şi 
rezonanţă, în contextul mişcării memorandiste. 

Vizînd caracterul nedrept, discriminatoriu, al legii electorale, deose
bite p~ntru Transilvania faţă de Ungaria, Alemorandul o combate cu 
exemple concrete. De altfel, această lege, prin felul cum a fost întocmită, 
conferea alegerilor, care se re\·endicau a fi democratice „înfăţişarea războ
iului civil", după cum se afirmă într-un document al epocii. Nu este, ca 
atare, surprinzătoare alerta autorităţilor în perioada ce precede alegerile 
parlamentare. Astfel, la 12 ianuarie 1892, prefectul comitatului Bihor 
solicita ministerului de interne „trimiterea de ajutor militar, de cel puţin 
o companie ... , în circumscripţiile electorale Beiuş, Ceica, Aleşd, Tinca şi 
Uileacu de Bciuş"3 , deoarece este posibil ca pînă la alegeri să apară miş
cări ah:- populaţiei. Erau, într-ade\·ăr, semnele unei stări de spirit premer
gătoare evenimentelor din primă\·ara aceluiaşi an. 

La 25 iulie 1892, după aproape 4 luni de la prezentarea la Viena a 
Memorandului, acelaşi ministru de interne atrăgea atenţia - printr-o 
circulară - tuturor prefecţilor, deci şi celui din Bihor, asupra unor 
„încercări ce se fac în România, ca prin mijlocirea persoanelor sărace ce 
se întorc în părţile Ardealului, să se introducă mamfeste antistatale decurgînd 
din cunoscutul A!emorandum românesc", precizînd totodată că „unele din 
aceste proclamaţii se găsesc deja aici". Au fost procurate informaţii despre 
existenţa „adunărilor secrete între români", „care potenţează nemulţumirile, 
ba chiar sînt deja pe drum indivizi" care urmăresc să „aţîţe regiunile locuite 
de români" 4 • Se recomandă, în indicaţiile date de prefectul Bihorului tuturor 
primpretorilor, ca aceştia să procedeze „într-un mod diplomatic" pentru 
surprinderea şi confiscarea materialelor amintite. Li se pretinde prim
pretorilor să raporteze în termen de trei zile despre măsurile preconizate5 • 

Singurul care răspunde prompt la această dispoziţie este primpretorul 
plasei Beliu, care nu uită să arate că a recurs la „prudenţă şi precauţie", 
punînd sub urmărirea jandarmilor şi a funcţionarilor comunali pe preoţii 
Botnariu Gavril - care a „călătorit de mai multe ori prin România şi 
cultivă sentimente de mare român" - , Leucuţa Vasile d(in Okea) şi Leucuţa 
Petru (din Cărand), atitudinea şi comportarea acestora fiindu-i suspectă6 • 

3 Arhivele Statului Oradea (în continuare: Arh.St.O.), fond Prefectura judeţului Bihor, 
dos. 2/1892, fila 2. 

4 Ibidem, fila 23. 
5 Ibidem. 
6 Ibidem, fila 35. 
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Întilnim, aşadar, în documente numele a trei persoane implicate, cu certi
tudine, în mişcarea politică ce căpătase de-acum caracter de masă. Întreaga 
populaţie românească socotea Memorandul ca un act propriu şi nicidecum 
ca o expresie a convingerilor unui grup, cum insinuaseră autorităţile. 

La 23 iulie 1893 s-a desfăşurat la Sibiu o adunare generală a românilor, 
fiind de faţă peste 2.000 de persoane. A fost ales cu acest prilej comitetul 
de 25, care avea menirea de a continua activitatea în noile condiţii create, 
incontestabil mai dificile. Aceeaşi adunare generală din iulie 1893 „îşi 
însuşia Memorandul" şi aproba, în unanimitate, demersurile conducerii 
mişcării memorandiste. Semnificativă ne pare, din acest punct de vedere, 
participarea la respectiva manifestare politică de anvergură a cîtorva 
luptători bihoreni pentru cauza naţională, ale căror nume au fost con
semnate într-o adresă - din 13 august 1893 - a ministrului de interne 
către prefectul Bihorului, în care-i cerea informaţii despre activitatea 
lor, pe cine au reprezentat şi cu a cui însărcinare s-au deplasat la Sibiu7• 

Readucem în actualitate numele bărbaţilor care au exprimat voinţa popula
ţiei româneşti din Bihor în acele clipe memora bile : Vasile Ignat (avocat 
în Beiuş) ; Antal Paladi (preot în Finiş) ; Paul Pop (fost judecător de 
plasă în Vaşcău); Alexandru Boiţ (fost primpretor în Beiuş), Iosif Vulcan 
(redactor al revistei Familia); dr. Ioan Buna, dr. Florian Duma, dr. Coriolan 
Pop, Nicolae Zigre, Iosif Roman (avocaţi orădeni); Ioan Ternovian (preot 
în Sînlazăr, plasa Marghita) şi Ioan Filimon (preot în Cenaloş). Deşi a între
prins rapide cercetări, prefectul n-a reuşit să stabilească decît faptul că 
persoanele menţionate n-au comis acte antistatale. 

Supravegherea severă şi atentă a intelectualilor militanţi era una 
dintre modalităţile utilizate de organele represive, cu intenţia vădită de 
a anihila mişcarea memorandistă. La aceasta se adaugă urmărirea abona
ţilor locali ai publicaţiilor româneşti pentru a-i determina să nu aducă 
şi la cunoştinţa altora ştirile apărute şi care se legau, cu prioritate, de 
evoluţia evenimentelor politice. Primpretorul plasei Vaşcău, spre pildă, 
îl aviza pe prefectul Buhorului despre faptul că învăţătorul din Criştior, 
Petru Bogdan, primeşte Gazeta Transilvaniei. De asemenea, a identificat 
şi alţi abonaţi la organe de presă românească: învăţătorul Ilie Bursaş 
din Sălişte la Tribuna, preotul Andrei Popa din Sălişte la acelaşi ziar, 
preotul Ioan Micula din Poiana la Foaia poporului şi Casina din Vaşcău 
la Telegraful8• Constatăm că este vorba doar de sudul Bihorului, precum 
şi de acea împrejurare că abonaţii Familiei - revista orădeană în care 
au fost înserate multiple informaţii despre mişcarea politică a români
lor9 - nu sînt menţionaţi în adresa confidenţială de mai sus. 

Tineretul român studios din Oradea nu se izolează în acele vremi de 
furtună. Dimpotrivă, el se află pe baricadele luptelor naţionale. Contribuţia 
lui la mişcarea memorandistă este cu totul remarcabilă. Studenţii români 

7 Ibidem, fila 48. 
8 Ibidem, dos. 2/1893, fila 31. 
8 Viorel Faur, Presa românească din Oradea despre mişcarea mem'.lrandistă, în Banatica, 

III, p. 249 - 257. 
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de la Facultatea de drept din Oradea subscriu - alături de colegii lor 
de la Viena, Graz şi Budapesta - „o declaraţiune" prin care aduc la 
cunoştinţă publică faptul că atît Mani/estul cit şi Apelul sînt documente 
ce le aparţin şi, ca atare, ei îşi asumă întreaga responsabilitate „pentru 
compunerea, tipărirea şi răspîndirea lor"10 . Declaraţia a fost semnată de 
14 studenţi orădeni : Remus Chicin, Paul Chirilovici, Andrei Doboşi, George 
Iuliu Dogariu, Emiliu Fireşan, Ioan Gaitin, Vincenţiu Marcovici, Iustin 
Miron, Aureliu Petruţiu, Ioan Raţiu, Ştefan Rozvan, Traian Şincai, Andrei 
Horvath şi Andrei Ille11 • Reţinem doar un paragraf din :Mani/estul amintit, 
pentru edificarea asupra conţinutului său ideatic, de strictă filiaţie memo
randistă : „. . . Părinţii şi strâmoşii noştri au luptat veacuri de-a rîndul 
pentru drepturile naturale ale naţiunii române. Desconsiderînd interesele lor 
personale, înfruntînd necazuri, insulte, pericole şi vijelii, membrii Comitetului 
partidului naţional cu fruntea ridicată, au mers tot înainte spre ţt.nta liber
tăţii noastre naţionale. Demni urmaşi ai lor, i·oim să trăim şi, dacă va 
pretinde soarta, să şi murim în serviciul cauzei poporului nostru"12 • De apre
ciat fermitatea atitudinii studenţilor, care prin această iniţiativă se integrau 
irevocabil în mişcan·a memorandistă. 

În luna mai 1894, cînd a\·eau loc dezbaterile odiosului proces de la 
Cluj, mişcările politice ale populaţiei româneşti din monarhia austro-ungară, 
sprijinite de elementele progresiste din România şi alte ţări ale Europei, 
au crescut în intensitate, aducînd într-un stadiu de derută generală auto
rităţile, exprimat în cortegiul de măsuri, unele deosebit de dure, pc care 
le-au aplicat. Împotriva acestei avalanşe de practici teroriste, spiritul 
justiţiar al maselor s-a manifestat energic, atît la sate, cit mai ales la 
oraşe, printre care Clujul - realmente invadat de românii din Munţii 
Apuseni, precum şi de locuitori ai multor aşezări ale Transilvaniei, :Mara
mureşului, Crişanei şi Banatului - a deţinut prioritatea. Nici circularele 
ministrului de interne - dintre care reţinem pe cele cu numerele 2043 
(din 17 mai 1894), 2080 (din 23 mai 1894) ~i 208-1 (din 31 mai 1894) -
către prefecţi n-au mai avut eficienţa scontată. Terminologia utilizată 
este revelatoare şi considerăm necesară reproducerea unor pasaje carac
teristice, în care este condensată ostilitatea categorică faţă de justificatele 
cerinţe ale unei populaţii asuprite, ajunsă la conştiinţa propriei demnităţi 
şi forţe pc care o reprezintă. Organele represive erau interesate să afle 
„numele tuturor preoţilor şi învăţătorilor care au îndemnat poporul să 
participe la manifestaţii şi fac agi"taţie" 13 . Funcţionarii, altminteri preocupaţi 
de treburile lor curente, erau insistent îndemnaţi „ca să depisteze pe agi
tatori" şi să cerceteze de unde provin fondurile ce acoperă cheltuil'lile 
memorandiştilor sau ale acelora cărora li s-au intentat procese pu1tru 
actul temerar de a-şi fi exprimat în public solidaritatea cu conducfttor.ii 

1° Familia, 1894, nr. 26, p. 311. 
11 Ibidem. 
12 Ion Popescu-Puţuri, Augustin Deac (sub redacţia). Unirea Transilvaniei cu România. 

1 Decembrie 1918, Ediţia a II-a, Bucureşti, 1972, p. 221. 
13 Arh.St.0., fond Prefectura j11de/ului Bihor, dos. 4/1894, fila 1. 
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politici condamnaţi. „Acolo unde situaţia a degenerat şi poate fi dovedită 
agitaţia împotriva ordinii din stat . . . şi pare a fi în legătură cu aşa 
numitul proces al Memorandumului - se atrăgea atenţia, în mod expres -
se va ordona comandantului poliţiei să pornească cercetări, îndeosebi 
împotriva acelora care au organizat acţiuni în favoarea implicaţilor în pro
cesul amintit"14 • Intrigat de incapacitatea subalternilor de a-i executa 
cu promptitudine ordinele, ministrul de interne a fost nevoit să constate, 
evident într-o circulară (aceasta era forma de colaborare cea mai uzitată), 
că i-au „fost raportate oficial unele evenimente politice mai importante 
sau mişcări cu întîrziere sau nu i-au fost raportate de loc, fiind nevoit să-şi 
procure informaţiile din publicaţii sau surse particulare"15 . Recunoaşte, 
prin aceasta, că instrumentele sale au fost handicapate de împrejurări. 
Noi apreciem lucrurile într-un mod diferit : atunci cînd un popor este nevoit 
să-şi apere fiinţa sa naţională, acesta nu poate fi cenzurat sau domolit prin 
nici o metodă, fie ia şi distructivă. De aceea, reprezentanţii claselor domi
nante au încercat zadarnic să obţină informaţiile necesare pentru a cunoaşte 
cît mai exact realitatea internă, pentru a lua la timp măsuri restrictive. 
Uneori însă, apar în corespondenţele funcţionarilor statului menţiuni 
de o însemnătate excepţională, despre febrila epocă a Memorandului. Le 
vom prezenta în continuare pe cele din Bihor, unde populaţia s-a dovedit 
receptivă la dezideratele momentului, fiind alături - în acele clipe de 
grea încercare - de fruntaşii politici naţionali, pe care i-au considerat 
a fi interpreţii voinţei majorităţii. 

Primpretorul plasei Beiuş îşi informa superiorul, printr-o adresă strict 
confidenţială (din 8 iunie 1894) şi o scrisoare particulară (care conţinea, 
probabil, adevăruri mai alarmante şi, ca atare, nu s-a păstrat în dosarele 
cu documente ale prefecturii), despre constatările făcute cu prilejul discretei 
sale investigaţii în rîndurile locuitorilor români. Astfel, el se convinsese 
că „ţăranii români sînt mai puţin abordabili (decît în anii anteriori - n.n.) 
şi în mod izolat poartă embleme naţionale româneşti". De asemenea, cu 
ocazia întocmirii recentelor liste de alegători, aceştia au manifestat „un 
interes şi o comportare neobişnuită"16 • Referitor la aşa-zisa „clasă a intelec
tualilor'', documentul precizează că aceştia „s-au separat complet şi azi 
evită, fără excepţie, întîlnirile dictate de buna cuviinţă (este, desigur, vorba 
de cele impuse de autorităţi - n.n.) ; c o m p o r t are a l o r e st e p ro -
v o c a t o a r e şi a u l u a t p a r t e a c t i v ă l a m a n i f e s t a ţ i i l e 
di n C lu j"17

, determinate de procesul memorandiştilor, care a trezit 
un ecou fără precedent în conştiinţa locuitorilor români din monarhia 
dualistă. 

Această stare de spirit, sesizează primpretorul, este prezentă şi în 
rîndurile elevilor gimnaziului „Samuil Vulcan" din Beiuş. Preferăm inter
pretării documentului reproducerea unuia dintre pasajele semnificative: 

u Ibidem, fila 9. 
15 Ibidem, dos. 2/1895, fila 92. 
18 Ibidem, dos. 4/1894, fila 16. 
17 Ibidem. 
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„Influenţa instigaţiilor se poate observa şi la elevii gimnaziului local. 
Aceştia poartă embleme naţionale româneşti; în fiecare scară cîntă în grup 
cîntece agitatoare despre Lucaciu (Vasi"le - n.n.). Orchestra elevilor învaţă 
zilnic - în clădirea şcolii, lingă locuinţa directorului - , de pe partituri, 
„Imnul Ligii Române" ... Este comandat, în mod sistematic, ziarul Tribuna, 
pentru Societatea de lectură a gimnaziului. Înainte de sosirea directorului 
general, însă, exemplarele existente att fost îndepărtate din localul (adică 
din biblioteca - n.n.) acesteia"18

• Pentru a exercita un control riguros 
asupra situaţiei, primpretorul crede că este necesară sporirea urgentă a 
numărului jandarmilor. O soluţie arbitrară şi ineficientă, pentru că folo
sirea forţei avea efecte contrarii. 

Atmosfera fervent naţională din sudul Bihorului - pe care o atestă, 
indiscutabil, documentele emise de la autorităţile administrative era un 
fenomen firesc dacă ne gîndim că depn:siunea Beiuşului era în majoritate 
populată de români, locuitori din străvechime pe aceste meleaguri şi care 
îşi aveau conducătorii lor politici şi culturali, luptători activi împotriva 
dominaţiei claselor ce beneficiau de pe urma nedreptului sistem inaugurat 
Ia 1867. Încă din timpul furtunoaselor e\·enimente paşoptiste se înfiripase 
aici o mişcare politică de largă extensiune socială, care a cunoscut momente 
de vîrf în anii 1862-1864. Se constituise, prin urmare, o tradiţie a luptei 
pentru emanciparea naţională, care a asigurat climatul potrivit unor mani
festări precum cele semnalate deja, din anii M onorandului, care au scos 
din latenţă energiile locale. 

Orădenii şi-au exteriorizat simpatia si atasamentul fată de memoran
dişti în diferite forme, dintre care o TLco;1side;ăm pe cea ~ai interesantă, 
dezvăluită posterităţii de o relatare publicistică a lui Iosif Vulcan, apărută 
în Familia sub titlul: „Spre Seghcdi11 . .. 19 . Într-una din zilele de început 
ale lunii august 1894 au trecut prin Oradea - în drumul lor spre închi
soarea din Seghedin - trei dintre „osîndiţii în procesul Memorandului". 
împrejurarea le-a permis românilor din oraş să-i întîmpine la gară, unde 
aceştia au poposit timp de două ore, escortaţi fiind de jandarmi. „Inteli
genţa civilă a fost bine reprezentată - notează Iosif Vulcan -, căci, 
afară de 2-3, toţi s-au înfăţi"şat ... Tinerimea care petrece feriile (= vacan
ţele) în Oradea-mare a fost toată de faţă". În timpul ce l-au avut la dis
poziţie, cei trei memorandişti - dr. Ioan Raţiu, preşedintele Partidului 
naţional român, dr. Vasile Lucaciu, figură impunătoare care încă de-atunci 
a intrat în legendă, şi Iuliu Coroianu, autorul principal al textului M enzoran
dului - au purtat discuţii cu intelectualii români prezenţi Ia această 
rară întîlnire, folosindu-se de restaurantul gării, acelaşi şi astăzi. Erau 
păziţi însă de cîţiva jandarmi înarmaţi. „Conversaţiunea, în o situaţie atît 
de penibilă, a fost cu toate acestea - remarcă publicistu] orădean -
vială ... , încît publicul străin, care începu să se adune în sală, dacă nu 
vedea jandarmii şi dacă nu ştia pe cine păzesc aceia, nu putea nici să vis<:ze 
că Ia masa aceea şed nişte oameni cari se duc a-şi face osînda de 2- 5 

11 Ibidem. 
10 Iosif Vuken, Spre Seghedin . .. , în Familia, 1894, nr. 30, p. 356. 
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ani". Aceştia s-au comportat eknm, ncJăsîndu-se copleşiţi de situaţie. Iuliu 
Coroianu, pentru a înlătura orice urmă de tristeţe, a evocat unele „episoade 
din procesul Memorandului" mai exact păţaniile sale, cu un detectiv. Cu 
umor, Vasile Lucaciu a afirmat că t1 „nu merge în loc străin" - ieşise 
nu demult din închisoare, unde îşi lăsase biblioteca - şi că are la Seghedin 
„fundus instructus". La interpelarea că ii va ajunge oare viaţa pentru a 
executa atîtea pedepse cite vor rezulta, probabil, din celelalte procese 
ale sale, Lucaciu a dat un răspuns memorabil: „Românul are şapte vieţi". 
După epuizarea timpului amintit, cei trei martiri ai cauzei naţionale au 
fost petrecuţi la tren, „în mijlocul unei lumi numeroase, care s-a adunat 
la gară, auzind ce oaspeţi sînt acolo. Despărţirea a fost duioasă. Un „să 
trăiască" izbucni din piepturi"20 . Chiar şi o asemenea manifestare, de 
caldă solidaritate umană, era, în acele ne:mi de cumplită restrişte, un act 
temerar. Şi aceasta, cu atît mai mult, cu cît românii orădeni suportaseră 
vexaţiuni de pe urma şovinismului txacc:rbat, alimentat de presa burghezo
moşierească, instrument al claselor dominante, utilizat pentru stîrnirea 
unor condamnabile adversităţi naţionale, criticate de altfel de către oamenii 
luminaţi ai epocii. 

De reţinut, în acest cont<:xt, efectul mobilizator al poeziilor patriotice 
semnate de Iosif Vulcan, înserate în propria-i revistă, alături de comen
tarii, note şi ştiri diverse despre cursul mişcării mtmorandiste. Este această 
preocupare a animatorului bihorean un capitol de neignorat al militantis
mului său politic. În strofa finală din poezia A fost o luptă cruntă - , Iosif 
Vulcan transpune ideea permanenţei spiritului justiţiar al poporului, în 
pofida oricăror presiuni: „În mijlocul ternarei, cu fruntea ridicată, / Sim
ţirea dă' nainte, stîrnind în oameni dor ; / Căci puşca, baioneta, sfărîmă 
ş-o armată / Dar nu pot stinge dorul dreptăţii din popor"21 • Se adresează 
apoi poeţilor români ca să sufle „în bucium trcz1'tor", deci să activizeze 
prin creaţiile lor conştiinţa naţională. Ar fi o laşitate din partea acelora 
care într-un moment decisiv nu se înregimentează poporului căruia îi apar
ţin: „Mişel şi laş ar fi oricine / Ce s-ar ascunde dintre fraţi, / Cînd viaţa 
neamului său vine /Să-i ceară sprijin, mi'nte, braţ!"22 • Scriitorul îşi exprimă 
încrederea în capacitatea regenerativă a poporului, în rezistenţa acestuia 
la vicisitudinile istorice : „Nu piere neamul, ori şi cît ar pierde/ Nu se usucă 
frînt un vechi copac : / Din rădăcină creşte şi mai verde / Şi ramurile iar 
coroană fac . .. ". Tineretul este dator să poarte mai departe stindardul 
luptei pentru libertate socială şi naţională, pentru înfăptuirea coeziunii 
poporului. Numai în acest fel se va împlini visul de secole al acestuia: 
realizarea statului naţional um'tar român: „Şi ce bătrînii, moşii, din mor
minte, / Dorit-au veacuri în zadar oftînd: /Acele visuri tainice şi sfinte, / 
Vedea-veţi cum s-or împlini curînd"23 • Cuvintt;profetice, confirmate - numai 
peste două decenii. - de istorie. 

20 Ibidem. 
21 Ibidem, nr. 22, p. 255. 
2 • J/Jidl'm, nr. 24, p. 277. 
22 ibidem. nr. 29, p. 339. 
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O iniţiativă notabilă a luptătorilor memorandişti a fost aceea de a 
strînge, din colecte publice, sumele necesare pentru ridicarea unei statui 
lui Avram Iancu, conducătorul revoluţiei române de la 1848 din Transil
vania. Se împliniseră şapte decenii de la naşterea sa, deci exista şi o moti
vaţie calendaristică, evident pentru justificare în faţa autorităţilor, care 
priveau cu suspiciune tot ce se lega de numele eroului paşoptist. Listele 
de subscripţie au circulat şi în aşc::ărilc bihorene, după cum reiese din obiş
nuitele corespondenţe secrete diutfr primpretori şi prefect. La 10 august 
1894, spre exemplu, primpretorul de Beiuş se considera dator să-l informeze 
pe superiorul său pe linie ierarhică despre faptul că „între intelectualii 
români din Beiuş circulă în secret o listă de subscripţie întocmită în limba 
rom1nă cu următoarea chemare: Pentru statuia Craiului munţilor, Avram 
Iancu" 24 • Deja au contribuit profesorii şi directorul gimnaziului „Samuil 
Vulcan", precum şi avocatul Vasile Ignat. Respectivului prim pretor i se 
atrage atenţia să urmărească, fără a interveni însă, modul cum se va des
făşura colecta, cine a subscris şi dacă suma va creşte, pentru că atunci aceasta 
ar putea fi utilizată şi în alte scopuri. Era, desigur, vizată posibilitatea 
ca, prin această colectă, care uu putea fi interzisă, să se adune bani pentru 
sprijinirea mişcârii memorandiste şi, îndeosebi, a familiilor celor condamnaţi. 
Un alt primpretor, de această dată a plasei Sălard, aprecia că, deşi pînă 
atunci n-au fost depistate „organizări de colecte", este foarte „probabil 
ca ele să se facă în secret", deoarece la 21 februarie au trecut prin comuna 
Spinuş spre Picleu şase preoţi români, pe care - cu toate insistenţele 
sale - i-a scăpat de sub supraveghere25 • 

Colect~ p~ntru statuia lui Avram Iancu organizaseră în plasa Cefa 
preotul Nicolae Popovici şi învăţătorul suplinitor din Sînicolaul Român, 
Ioan Roşu (11r1scut la Şimaud; de numai 19 ani). A fost pornită imediat 
o anchetă, care a stabilit că, într-adevăr, învătătorul a întocmit o listă de 
subscripţii, pc care au figurat deja cîtcva pers;ane (sînt menţionate doar 
două nume: Petru Papp şi Dumitru Papp). Pretinzîndu-i-se să răspundă 
în legătură cu ceea ce l-a determinat să procedeze astfel, Ioan Roşu a 
declarat că, fiind abonat la Foaia poporului, a aflat din paginile acesteia 
despr~ chemarea lansată cu intenţia de a strînge sume pentru monumentul 
amintit. De asemenea, aceeaşi publicaţie a înserat şi „Cîntecul lui Vasile 
Lucaciu", pe care el l-a copiat şi difuzat între săteni. De altfel, procesului 
verbal de anchetă i s-a anexat o copie-manuscris a cîntecului, subsemnată 
de George Bascu, învăţător în Sistaroveţ, ceea ce înseamnă că acesta era 
răspîndit şi prin intermediul unor corespondenţe particulare26 • După ce l-a 
ameninţat pe învăţător că, în caz de recidivă, îl va aduce în faţa organelor 
judecătoreşti, primpretorul cere autorităţii tutelare ca să facă demersuri 
pentru mutarea în altă parte a insubordonabilului preot N. Popovici. 

La 30 noiembrie 1895, prefectul Bihorului este aviiat despre împreju
rarea că fostul primar al Bucureştiului, Filipescu, a transmis - din fondul 

u Arh.St.O., fond PYefectura jude/ului Bihor, dos. 4/1894, fila 23. 
26 Ibidem, dos. 2/1895, fila 20. 
28 Ibidem, filele 26-29. 
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de propagandă al partidului de guYcrnărnînt (conform rnEnţiunii din ziarul 
Timpul, nr. 239 din 7 no\". 1t95), pin intermEdiul lui V. A. Urechi a, pre
şedintele Ligii pentru unitatea culturalâ a tuturor românilor, care a acordat 
un sprijin material substanţial mişcării mc.rnorandiste - suma de I .OOO lei 
pentru publicaţiile orădene Familia şi Vulturul. Informaţia provenea din 
sursă sigură, deci trebuie acceptată ca Yalabilă2 i. Urma să efectueze cercetări 
în paginile acestora pu1tru a stabili dacă au publicat rEclame sau ştiri 
îndreptăţite la plata unor onorarii. Cun; acrnsta nu s-a întîmplat, rezultă 
că sumele respective fuseseră destinate prntru consolidarea situaţiei orga
nelor de presă românească, expuse şi de unor atacuri şi procese28 • 

Am scos la lumină cîtcva aspecte du1111e de interEs ale mişcării mcmo
randiste în Bihor, fundamentîndu-ne întotdeauna afirmaţiile pe documente 
autentice, pe surse istorice sigure. Dacă imaginea despre modul cum s-a 
desfăşurat aceasta în părţile Bihorului a fost realmente incompletă, am 
prezentat acum noi şi importante date, prin intermediul cărora se înlătură, 
credem, o lacună istoriografică. 

VIOREL FAl'R 

!\IE::\IORANDJST ::\IO\"IDIEXT IX DIHOR UISTlUCT 

(su mm ar y) 

Author presents an unpublished documentary material about tlle memorandist mon·111e11t 
in Bihor (1892-1895). This politica! movement was coruposecl of different social catcgories 
of the Rumanian population from Bihor, namely sclioolboys, teachers, lawyers, schoolmasters. 
prie.sts and bandicraftsmen. In the studied archi"ve <locuments were registered memoranclist 
actions from severa! villages an<l towns in Bihor. 

27 Ibidem, filele 104, 106. 
21 Viorel Faur, op. cit. 

https://biblioteca-digitala.ro




